

为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会

冰雪情缘

我与北京冬奥会的
不解之缘

安特·西莫尼奇

我与中国的缘分由来已久。早在1992年，克罗地亚独立后不久，我就在任职的里耶卡市发起建立了克罗地亚—中国友好协会。此后我担任过克罗地亚国会议员、副总理等职务，一直努力推动两国友好交往。2008年，我担任克罗地亚驻华大使，开始崭新的职业生涯。

我喜欢雪上运动。在中国期间，我爱上了崇礼。那里风景优美，雪场品质优良。我和夫人每个周末都会去崇礼，冬天就在那里滑雪。我还邀请在华的亲朋好友和其他国家大使一起去崇礼滑雪，到中国朋友家做客，到张家口市的学校做义务演讲，为当地的滑雪教练免费培训英语，向当地镇政府介绍欧洲滑雪小镇的管理模式……短短几年里，我目睹崇礼发生了翻天覆地的变化。透过崇礼发生的变化，我看到了中国的伟大、强盛、朝气和活力。

我是北京成功申办2022年冬奥会的见证者、参与者。2015年，申办工作进入关键阶段时，竟有媒体声称“崇礼根本不下雪”。为此，我专门赴北京向媒体澄清真相，北京冬奥申委还在记者招待会上播放了我在大雪纷飞的崇礼滑雪的视频。那年7月，我通过电视见证了北京申奥成功这一激动人心的时刻，很高兴为北京申奥成功作出了自己的贡献。

此后，我与中国体育事业的联系更加紧密。我推动北京体育大学与克罗地亚萨格勒布体育学院建立合作关系，帮助邀请中国师生去克罗地亚学习，多次陪同克罗地亚体育专家和教练到北京体育大学交流。现在，许多优秀的克罗地亚教练和运动员活跃在中国大江南北的足球、篮球、滑雪、手球等训练场和赛场上，为增进克中友谊洒下汗水。克中体育合作为中国全民健身意识的提高作出了贡献。我希望以北京冬奥会为契机，继续促进两国在冬季运动领域的合作。

今年正值克中建交30周年。克罗地亚既是共建“一带一路”沿线国家，也是中国—中东欧国家合作的成员国，是携手推动构建人类命运共同体的友好国家。近年来，克中两国在绿色能源和基础设施建设等领域开展广泛合作，收获宝贵经验。未来，两国合作潜力巨大。新冠肺炎疫情发生后，中国雪中送炭，为克罗地亚抗击疫情提供大量支持，克罗地亚人民非常感激。愿克中两国继续密切合作，为促进共同发展携手前行。

克罗地亚政府和人民坚定支持北京冬奥会，克罗地亚奥委会主席等官员也为北京冬奥会送上了祝福。虽然疫情还在肆虐，但我相信中国政府的领导力和执行力，相信中国人民凝聚的伟大力量，相信在全世界爱好和平和尊重体育精神的人们的共同支持下，北京冬奥会必将取得圆满成功，践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

北京冬奥会即将开幕。虽不能至，心向往之。在此遥祝来自世界各地的运动健儿取得优异成绩，愿他们通过参与这一全球瞩目的体育盛会，充分展现不畏艰难、全力拼搏的体育精神。

(作者为克罗地亚前副总理，中文名为司马安)

为冬奥喝彩

2月4日晚，北京2022年冬奥会开幕式将举行，全世界都将目光投向中国，投向这场冰雪运动的顶级赛事。

从筹备到开幕，从台前到幕后，从办奥理念到体育场馆……众多外国媒体从不同角度聚焦北京冬奥会，赞扬中国在疫情防控期间有条不紊的筹办过程，点赞中国绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念，表达对“一起向未来”的美好期待。

中国已经为举办冬奥会做好了充分准备

在北京冬奥会主媒体中心内，敲击键盘的声音此起彼伏，来自各国各地的记者齐聚这里，将北京冬奥会的精彩故事传向世界。“祝所有运动员都好运，谢谢北京”“组织有序”“谢谢你们的热情欢迎”“让我们一起向未来”“预祝北京冬奥会圆满成功”……主媒体中心服务台设置的留言板上，各代表团和媒体记者纷纷留言，记录下对北京冬奥会的热切期待。

“北京已经做好了准备，到处洋溢着冬奥会的气氛。”法新社新闻台报道，北京将成为世界上唯一举办过夏季奥运会和冬季奥运会的城市，这是整个国家的骄傲。与此同时，冬奥会让更多中国人参与冰雪项目，中国冰雪产业快速发展。巴西体育网站“燃奥运”报道称，北京冬奥会将是历史性盛会。自2015年申办成功以来，中国参与过冰雪运动的人数已超过3亿，越来越多的年轻人喜欢上了体育运动。

俄罗斯《消息报》发表题为《北京是如何备战冬奥会的》文章，介绍中国在冬奥会期间的疫情防控措施。文章称，中国已经为举办冬奥会做好了充分准备，冬奥会将成为安全且顺利地举行。埃及《金字塔晚报》评论文章指出，本届冬奥会的如期举办为参赛运动员乃至各国体育界带来了信心。筹办冬奥会期间，中国在疫情防控、环境保护和高科技应用等方面的做法，值得赞赏和钦佩。北京冬奥组委的严谨态度和科学做法，将是本届冬奥会取得圆满成功的重要原因之一。

南非国家电视台网站发表评论称，中国克服新冠肺炎疫情带来的巨大挑战，顺利筹办本届冬奥会，再次证明其卓越治理能力，国际社会期待中国为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。该国独立传媒网站发表题为《北京冬奥会象征不屈的人文精神》评论文章，认为北京冬奥会饱含世界人民的美好期待，点燃了全人类共同梦想。作为一个热爱和平、喜爱体育的国家，南非全力支持并热切期盼即将到来的北京冬奥会。2008年北京奥运会为推动全球经济复苏作出重要贡献。2022年北京冬奥会在全球发展面临多种挑战的背景下举行，各国间的团结和友谊从未如此重要。

肯尼亚主流报刊《民族报》评论文章指出，中国将成功举办北京冬奥会，奥运精神必将取得胜利。北京冬奥会筹备工作卓有成效，国际社会对赛事举办充满信心和期待。作为跨文化交流和人才培训的平台，北京冬奥会和冬残奥会的举办将是全人类的胜利，对全球疫后复苏发挥重要作用，也将为各国人民携手应对全球性挑战、共创后疫情时代美好世界带来巨大鼓舞。

体现了科技、智慧、绿色、节俭特色

北京冬奥会的科技、智慧、绿色、节俭特色吸引了众多外媒关注。巴西R7电视台报道称，“科技”是北京冬奥会的重要元素，“科技冬奥”理念助力新技术的开发和应用。报道提到上海交通大学研发的六足滑雪机器人日前完成测试，取得了不俗的成绩。滑雪机器人不仅体现了“科技冬奥”理念，也为日后市场带来了畅销产品。

《西班牙人报》网站近日报道称，在北京冬奥会即将开幕之际，新型奥运版复兴号智能动车组正式运行。该列车编组8辆，最多可搭载564名乘客。值得注意的是，列车实现了5G网络全覆盖，依托5G技术打造的超高清直播演播室，可实现超高清信号的长时间稳定传输。冬奥列车还具有智能行车功能，可以实现时速350公里自动驾驶。

俄罗斯第一频道记者的报道就在京张高铁飞驰的列车上进行。车厢里，记者不仅可以品尝机器人煮的咖啡，还能使用高速网络工作。上百个冬奥5G基站的建设，让高铁过隧道时也能体验高速上网的流畅感。

《俄罗斯报》聚焦北京冬奥会的科技和环保特色。报道指出，“水立方”改造为“冰立方”，比赛时全部场馆常规能源100%使用绿色能源，数百辆氢燃料大巴车投入使用，这些都说明北京冬奥会的主办方竭尽所能地让北京冬奥会成为一届“绿色”奥运会。

法国《自由南方报》报道，冬奥会的颁奖花束将弃用传统的鲜花，而采用手工绒线编结的花束，是“不会凋谢的花朵”。手工编织的花束不仅体现了本届冬奥会绿色可持续发展理念，也将传递爱和力量，奖牌获得者将因此更长久地保留冬奥记忆。

北京张开双臂热情迎接世界各地运动员到来

“中东在线”新闻网站报道说，北京张开双臂热情迎接世界各地运动员到来。在奥运村里，智能餐厅科技感满满，菜品也琳琅满目，有数百种之多，符合不同国家和地区运动员的饮食口味、宗教习惯等。冬奥村各项设备一应俱全，交通保障充分，有助于运动员集中精力投入比赛。西班牙《先锋报》网站则通过视频报道了冬奥会媒体中心的智慧餐厅。在这家餐厅，从厨师到服务员均为机器人，用餐者点单后，菜肴由机器人烹制，然后经空中云轨自动送达对应餐桌。参与报道冬奥会赛事的记者成为首批体验的食客。

“中国医生可以从陡峭的雪坡上滑下来，负责在冬奥会期间为比赛中受伤的运动员提供保障。”法新社介绍了冬奥会的医疗保障团



冬奥会在中国传统佳节春节期间举行，冬奥村里装饰着红色的灯笼和“福”字剪纸，外国运动员们可以感受到浓郁的节日氛围。

马来西亚《星报》网站报道，北京冬奥会志愿者做好了准备。约有1.9万名身穿蓝色制服的志愿者将驻扎在场馆内外，提供资讯和翻译服务，为运动员提供帮助并参与处理紧急情况。志愿者将在这场世界级体育盛会中发挥至关重要的作用，也会让来自世界各地的嘉宾更好地了解中国。

(本报北京、巴黎、布鲁塞尔、马德里、开罗、约翰内斯堡、里约热内卢2月3日电 记者万宇、屈佩、陈尚文、曲颂、刘玲玲、张朋辉、姜波、黄培阳、闫福明、李晓璐)

队，中国医生掌握高山滑雪技巧和英语沟通能力，如果运动员在比赛中受伤，4分钟内医生就能到达运动员身边，提供紧急医疗服务。

中国人民的热情好客，虎年春节的喜庆气氛，也是很多海外媒体的报道重点。俄新社报道了冬奥村的春节元素。报道指出，冬

上图：2月3日，在北京冬奥会主媒体中心摄影服务台，志愿者在为外国记者提供服务。

左图：2月3日，一名外国记者在冬奥会主媒体中心智慧餐厅用餐。本报记者 陈尚文摄



①

图①：2月3日，北京冬奥会高山滑雪男子滑降项目第一次训练在北京延庆国家高山滑雪中心举行。图为奥地利选手在训练中。新华社记者 张晨霖摄

图②：2月3日，北京冬奥会女子冰球小组赛加拿大队和瑞士队比赛现场。新华社记者 张玉薇摄

图③：2月3日，意大利队选手在北京冬奥会冰壶混双循环赛中。新华社记者 黄孝邦摄



②



③

冬奥看台

“冰立方”里下“国际象棋”

本报记者 陈尚文

北京冬奥会开幕在即，“冰立方”里已热闹非凡。2月2日晚，冰壶混双双人循环赛开赛。本届冬奥会冰壶混双双人项目共有10支队伍参赛。

冰壶混双项目是4年前平昌冬奥会的新设项目，与国际奥委会倡导的男女平衡办赛原则相符。除瑞士、挪威等冰壶领域的传统强队外，一些新兴队伍实力的快速提升让比赛变得更加精彩。

经过两天的混双循环赛，各参赛队伍间已进行了14场比赛，捷克队获得了2胜1负的战绩。捷克冰壶混双选手托马斯·保罗和苏珊娜·保洛娃是第一次参加冬奥会比赛。首场比赛，他们面对前七局以3:6落后的局面，在第八局和加时赛奋力拼搏，实现反超，最终以7:6战胜挪威队。“比赛的大部分时间我们都处于劣势，最后我们赢得有些幸运。”托马斯·保罗赛后说。

冰壶运动被誉为“冰上国际象棋”，在展示动静之美和取舍之智的同时，也很耗费体力。不仅投掷、擦冰需要体力，比赛的节奏和强度也很大。冰壶比赛是冬奥会比赛场次最多、赛程及单日竞赛时间最长的项目。从开幕式之前两天开赛到闭幕式当天结束，最终产生冰壶混双、男子和女子3个项目的奖牌。

冰壶比赛场地设在国家游泳中心。昔日“水立方”中波光粼粼的蓝色泳道“变身”为4条晶莹剔透的冰壶赛道，“水立方”变为“冰立方”。谈及这座完成“水冰转换”的“双奥场馆”，外国运动员纷纷点赞。“这是我见过最漂亮的场馆，能在里面比赛是一种荣幸。”美国冰壶选手维多利亚·珀辛格说。苏珊娜·保洛娃表示：“很难相信这曾是一个游泳馆，在这里比赛的感觉非常特别，这一切都基于优秀的组织工作。”